

回归国资体系一周年，在海南控股党委领导下，海南机场集团全面服务和融入自贸港建设

守稳空港门户 搏出多个第



党建引领发展 积极融入海南控股“大家庭”

时间回拨到一年前，2021年12月24日，破重整后，海航集团机场板块控股权正式移交海南省发展控股有限公司，标志着机场板块涅槃重生，正式回归海南国资大家庭，开始迈向新的征程。

为什么是机场板块？为什么是海南控股？此番重整背后，是省委省政府经多方考虑慎重作出的决策。

航空运输业是经济社会发展的晴雨表，对于海南这样的岛屿型省份，民航更是最为便捷、重要的运输方式。

而机场板块作为自贸港建设空中门户，不仅是支撑海南发展的重要力量，更天然具有公共属性。

相关统计数据显示，新冠疫情暴发前，海南全省机场旅客吞吐量就已突破4500万人次，不仅远高于中南地区很多人口和经济大省，在全国也排在相对靠前的第12位。

海南控股作为省属国企排头兵，始终秉持“一切为了海南发展”的使命，发挥着省属国企稳定器和压舱石的作用；机场板块回归国资体系，不仅可以得到海南控股最有力的支持，有利于保持机场板块的业务稳定和维护职工利益，也有利于海南控股布局转型和协调健康发展。

海南控股党委书记、董事长周军平说，机场板块是海南的一张靓丽名片，在海南自贸港建设中具有举足轻重的作用，省委省政府给予高度重视，海南控股也将机场板块列为重点发展的核心板块之

一。海南控股将继续全力支持机场板块发展，打造自贸港机场建设运营主体，建设面向太平洋、印度洋的区域性国际航空枢纽。

重整后的海南机场板块如何迅速适应新角色，焕发新活力，答案正在“党建”二字。

一年来，海南机场集团以国企新身份，从破重整中走出，积极融入海南控股“大家庭”，强化党建的“根”与“魂”，凝聚强大合力，实现平稳过渡。

以党建为引领，海南机场集团在思想、制度、机制、组织、人员等五大方面系统推进融合发展，在确保队伍思想不乱、队伍不散、工作不断、干劲不减的基础上，实现由民营企业管理向国有企业规范化管理的适应与转变。

一年来，公司顺利搭建形成“党委—党总支—党支部—党小组”四级组织架构，完成5个党委、8个党总支、82个党支部的设立，实现基层党组织全覆盖。

海南机场集团还积极开展“作风建设永远在路上”专项活动，全面建设阳光清廉国企；并对接国企标准，修订完善了140多项规章制度，将党建写入公司章程，建立“三重一大”议事规则，集体决策审议重大事项500多项，实现企业规范管理；同时建立人才选拔民主推荐、民主考察及公示机制，员工定编定岗，队伍士气高涨。

博鳌机场安检X光机操作员马权冠

说，这一年，自己作为基层员工，深切感受到了国企单位务实、进取、积极向上的工作氛围，他和同事们的工作、生活也得到了充分保障。“我们没了后顾之忧，能在各自岗位上尽责努力，用实际行动守护航空安全。”

一年来，海南机场集团积极推动党建与生产经营深度融合，推行“书记项目”23个，通过“清单化+项目化”“挂图作战”模式，进一步夯实支部书记抓基层党建“第一责任人”职责，切实有效解决生产经营中的堵点、难点。

在党建引领下，海南机场集团旗下各单位锚定全年指标不动摇，坚持“一手打伞、一手干活”，全力克服海南多轮疫情带来的严重影响，以崭新国企身份抢抓新机遇，开拓新局面，全年各项业务实现稳中有进，其中，全年营业收入预计超过92亿元，高于2021年水平。

值得一提的是，今年11月以来，在党的二十大精神指引下，海南机场集团进一步发挥工作主动性，积极沟通航空公司恢复航线航班，促使重点客源地西安、长春、上海、天津、成都等多个地区航线快速恢复；美兰机场较去年新增航点8个，自今年3月起，已连续8个月在全国20家双跑道（含）以上机场中运行效率位居首位；旗下日月广场2022年客流量2458万人次，同比增长8.8%；海南物管16个持有型物业出租率提升至71%，保持较高水平；三亚航院2022届毕业生就业去向落实率预计达95%。

守住安全底线 扛起国企社会责任担当

大道之行，天下为公。根植海南沃土，沐浴自贸港建设东风，海南机场集团与海南发展同频共振，积极扛起国企社会责任担当。

一年来，海南机场集团坚守空港安全底线，以零容忍态度和强有力措施，持续保持零安全责任事故记录，坚持安全与发展“两手抓”，强化企业应急处突能力，力保企业运行安全平稳有序。

回归国资系统以来，海南机场集团持续增加疫情防控投入，抗住了多轮疫情冲击。特别是海南“0801”疫情暴发后，海南机场集团全面贯彻落实省委省政府各项指示精神，全体干部员工闻令而动，迅速转入战时状态，克服重重困难，安全平稳有序保障超23万滞留旅客离岛，高效保障2万援琼医护人员及111吨物资快速运转。

同时，海南机场集团还坚持“一手打伞一手干活”，搭建抗疫助农、服务企业的重要航线，保障7条虾苗专线、合计100吨虾苗顺利出岛，以高度的社会责任担当圆满完成疫情防控期间服务社会、助力经济发展各项任务。

一年来，海南机场集团机场板块进一步完善空港安全投入审批决策机制，确保在监管能力、设备设施、安全教育培训等方面必要的安全投入，有效解决安全隐患479项，顺利完成安全生产专项整治三年行动收官；非航板块各地项目、物业在管小区和写字楼、各商场的安全指标均在可控范围。

海南机场集团还积极统筹推进安全管理体系建设提升，打造卓越安全管理品牌；旗下三亚、松原、博鳌、满洲里等4家机场开展SMS体系外审，并在行业内率先采用第二版SMICG评估工具建立检查单，有效挖掘弱点查漏补缺；安庆机场顺利完成安保审计任务，并以77.17%的审计符合率位列民航华东地区同类机场第二名；超额完成成为海南大厦物业项目等4家单位安全标准化建设。

同时，公司还建立了海南辖区“三场四点”航空货运安保信用体系，构建行业监管、机场、航司、公安的失信行为联合惩戒机制，压实危险品运输主体责任，打造危险品运输安全管理协同共治平台。

回归国资体系一年来，海南机场集团质量品牌建设成果显著，“软实力”进一步提升；美兰机场T2航站楼投运三个月获国际航空业权威评估机构SKYTRAX授予“五星航站楼”认证，美兰机场、凤凰机场纷纷入选SKYTRAX全球百强机场，并圆满保障了第二届消博会、博鳌亚洲论坛2022年年会等多项重大活动，优质且专业化服务，获得各界肯定，积累了良好口碑。

海南机场集团还积极响应国家稳住经济基本盘及省委、省政府助企纾困政策，发挥国企责任担当，为小微企业减免租金达1.7亿元。

上市公司海南机场股份还专门设立了ESG（即环境、社会、治理）管理委员会，全面启动实施ESG项目，未来将加快落实国家“碳达峰、碳中和”战略部署，推动新发展理念在公司内部的全面贯彻，开拓机场绿色发展新模式。

海南机场集团旗下各单位也不断创新服务举措，如美兰机场提出双手递接、行李无忧、爱心帮扶等“星耀美兰·十全十美”服务承诺；凤凰机场2022年正式创设启动地服“畅悦之程”服务品牌建设工作；海南物管打造4家专业服务公司，提升专业化服务能力；日月广场根据省委省政府部署，落地“永不落幕的消博会——全球好物展销会”项目，7个展馆近2200平方米，展销237个国际品牌、超1000个时尚商品和民生消费品，放大消博会溢出效应；三亚航院通过推进专升本全面提升学校软硬件能力，获得2022年金砖国家职业技能大赛首屆飞机维修赛项三等奖、2022年海南省高教育省级教学成果一等奖等荣誉。

不忘初心，方得始终。

海南机场集团总裁、海南机场股份党委书记、董事长杨小滨表示，海南机场将在海南控股党委领导下，持续强化党建引领，大力弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神，积极践行“忠诚担当、诚信守法、团结创新、廉洁高效”的核心价值观，全面服务和融入海南自贸港建设，全力推动“港产城”融合发展，打造服务海南自贸港高质量发展需求的机场投融资建设和运营管理平台，打造国内乃至国际一流机场管理品牌。

征途漫漫，宏图绘就，乘着自贸港建设东风，海南机场集团展翅再出发！

（本版策划/邵良 本版文字/邵良 杜涛 张翼 于翔 周舒妍）



11月16日，海口美兰机场国际及地区客运航线正式复航。

本版图片除署名外均由海南机场集团供图



12月19日，两台全国最大动臂式塔吊正式亮相海南中心项目。



空中鸟瞰海南机场重点打造的海口大英山CBD。

